

秉承"固本尚真,办一所美丽学校"的教育思想,近年来衡阳市八中始终坚守本真教育,全面实施依法治校、全面推进改革创新、全面提升办学质量、全面创建中国名校,精彩演绎"黉门鱼跃、翔凤声清"的新传奇──

百年八中:"四个全面"的教育追求

■本报记者 向吟吟 通讯员 杨其生 唐丹

奋进在实现"八中梦"的征途,衡 阳市八中秉承"固本尚真,办一所美丽 学校"的教育思想,弘扬"全面育人, 科学育人,质量为本,和谐发展"的办 学理念和"从高从严,求真求美"的八中精 神,铸造"培育社会栋梁、造福国家社会" 的崇高理想,尽情演绎"黉门鱼跃、翔凤声 清"的新传奇。2016年,市八中再次用实 力彰显了作为百年名校的骄傲-

600 分以上 110 人, 北大清华上线 6人,录取3人。一本上线562人,上 线率 49.96%; 二本上线 988 人,上线 率 87.8%。国际班学生在八中校内同步 全球参加的美国高考 ACT 成绩喜人, 人均分高达 32 分 (满分 36 分),全部 录取到世界百强名校。

一流的办学质量,卓而不凡的教学 成绩,既是八中向社会交上的一份满意 答卷, 也是八中人多年以来, 坚守本真 教育,全面实施依法治校,全面推进改革创 新,全面提升办学质量,全面创建中国名校 结出的硕果。



黉门鱼跃,古朴典雅,寓意深厚

全面实施依法治校,建章立制促进校园民主化管理

依法治校,民主管理,是一个学 活动。与此同时,小组成员带头学习 育形式,让法律知识滋润每个青少年 际情况,学校制定了一系列规章制度, 学、依法治校,做好引领示范。

强全校师生的法制意识。该校成立了 依法执教能力。 由校长任组长的依法治校领导小组,

定期研究解决学校依法治校问题,保 育模式,践行社会主义核心价值观, 感受法律等。 障依法治校所需经费,依法行使权 坚持品德教育与法治教育并重,健全 力,依法保障学校、教职工、学生权 依法治校与道德实践并重的长效机 凸现"注重建章立制,推进民主管 益,依法实施改革措施、审查管理等制,形成了多元化、立体化的法制教理"。根据法律、法规以及学校的实办事蔚然成风。

的一面旗帜, 市八中始终坚持依法办 保护法》等法律法规, 并利用中国普 土。如开展入学教育、主题班会、模 以章程为核心,多措并举,着力健全 等法律法规,加强师德师风教育,加 委员会、家长开放周活动等形式,

不仅如此,学校致力于在管理中

校发展的基石。作为衡阳市基础教育 《教育法》、《教师法》、《未成年人 的心灵,为"法治"之花绽放提供沃 并汇编成册,保证了学校各部门、各岗 位高效运作, 使学校管理步入了规范 法网、校园网等各种媒介,拓宽法治 拟法庭和国旗下讲话等活动;进行 化、制度化的轨道。为让各项制度形成 为大力推进依法治校,保证学校 教育视野,定期组织教师学习教育部 交 通安 全 、消防 安 全 、预 防 毒 品 合力,推动学校文明气氛的形成,学校 持续稳定健康地发展,一方面,学校 "六条禁令",学习《未成年人保护 犯罪等法治专题讲座;加强青少 坚持教代会制度、生代会制度、民主生 制定了《衡阳市第八中学章程》, 并 法》、《中小学教师职业道德规范》 年法治教育网络建设, 建立家长 活会制度、校务公开制度、家长委员会 制度等推进学校办学管理的民主进程, 依法治校、以法助教的制度体系,增强法治知识学习,并及时考察教师的以家庭、学校、社会"三位一体"教证师生知校情、参校政、议校事、督校 育提升法治教育内涵;与公安部门联 务。学校规范高效的办学行为,得到了 另一方面,学校不断创新普法教 动,组织学生参观雁南监狱,让学生 家长、社会的广泛认可和社会各界的关 注关爱, 也为学校的可持续发展注入了

现如今,学校依法行政,师生依法



全面推进改革创新,把学习的快乐、创造的惊喜留给学生

课堂时间由原来的 45 分钟调整 选修课程,涵盖"八中校史""通用 职能部门的高度评价。 为 40 分钟; 高一年级全面打造音乐 技术""信息技术""台海局势" 特色课程,推行葫芦丝进课堂;设置 六科联赛: 语、数、外、理、化、文 赏析"等方面,这些课程的开设满足 试"无人监考和家长参与监考两种新 在玩中成长。信息学奥赛近年来有 校都大力支持。" 的模式;每年一次的祭孔仪式成为国 20余人保送到清华、北大、浙大、 学教育的重要形式之一……近年来, 复旦等名校。 市八中以促进学校多元化、特色化发 展为目标,促进学生全面而有个性的 发展为原则,不断探索创新育人模 式,把课堂还给学生,把学习的快 乐、创造的惊喜留给学生, 充分激发 了他们的学习热情和潜能。就像学生 中流传的一句话,"想读书,八中是 最好的平台,想玩乐,八中也是最好 玩的学校。"

"美国 ACT 课程" "传统文化经典

究性学习,要求学生在高中三年至少 完成两个课题的研究, 引导学生关注 学习,向生活学习。近年来,学生研

校长龚彩福说: "在八中没有高 考学科与非高考学科之分, 所有学科 同等重要,只要能张扬学生个性,培 综;在高一年级首度试行"诚信考 了学生个性化发展的需求,也让学生 养学生能力,促进学生特长发展,学

校园之外广阔的社会大课堂,向实践 协会是湖南省中学中首个科协, 市八中先后自主开发了30多门 策》等研究课题还得到市政府和相关 人气也特别旺盛,排球是学校的优势 23人考上中央美院等各类美术学院。

传统项目, 师生人人会排球、爱排球; 学生男排一直稳居全省前三强, 学生女 排位列全省第四名, 主力队员均获高校 保送资格。

不仅如此,学校大力推行学生"五 特长"的培养,即一项音乐特长、一项 40 多个学生社团是市八中一道 书画特长、一项体育竞技特长、一项社 亮丽的风景,学校成立了学生社团管 团活动特长、一项英语口语交际特长, 课堂之外, 市八中还充分利用研 理中心, 制定了《衡阳市八中学生社 学校让每个学生都能根据自身的实际设 团管理办法》,开展一系列丰富多彩、 计未来、规划目标,制定特长发展阶段 富有创意的社团活动。其中,科技 的目标。并成立特长考核机构,制定特 长考核细则, 给符合条件的学生颁发特 八中学子多次荣获湖南省人民政 长证,并给予奖励,让学生享受成功的 究性课题获省市奖励多达 200 余人 府设立的"芙蓉创新奖"。"雁南飞 快乐。去年全校共有 1200 多人次获得 次,学校还把这些研究性课题编印成 文学社"是湖南省百优文学社,编有 了特长证。2016年高考,音乐类特长 三本成果集,其中《东洲岛的开发与 《兰蕙苑》校报和《雁南飞》刊物, 生许晓萱等 11 人考上中国音乐学院等 利用》《衡阳市公交现状与解决对 培养出了大量文学新人。排球俱乐部 各类音乐学院,美术特长生黄金祺等



"百年治学续传统优质为本千秋旺,八方施教承宗旨全面 育人万代兴"。这是铭刻于市八中校门两侧的一幅对联,也是 八中人百年来的不懈追求。

市八中已经历 109 载风雨, 百年八中生生不息, 弦歌不 辍,历任校长敬业奉献,延揽名师,爱生如子。如今,学校在 现任校长龚彩福的带领下,继承传统的同时推陈出新,提出了 "固本尚真,办一所美丽学校"的教育思想,立志"立足衡阳, 面向全省,放眼全国,把八中办成'高质量、有特色、现代 型、国际化'的全国知名示范性高中"。

龚彩福解释说:"'固本'就是坚守教育本源,一是坚守 传统之本, 传承中华民族的优秀文化传统; 二是坚守教育之 本, 遵循党的教育方针和人的发展规律; 三是坚守学校之本, 弘扬八中百年办学历程积淀而形成的八中文化。'尚真'就是 崇尚教育要义:教育教学遵从'理之真'(教育规律,包括人 的发展规律等),学校发展遵从'物之真'(尊重客观事实, 科学发展)。而'美丽学校'的美丽内涵即对善的价值的至高 追求, 真的规律的真切遵循, 和的氛围的积极营造, 雅的环境 的多元创设,有着卓越办学成果和良好社会声誉,鼓励师生做 美的追求者、创造者和展示者。"

在"固本尚真"教育思想的引领下,八中砥砺前行,美丽 绽放,迎来了新的辉煌。学校先后被评为全国现代教育技术实 验学校、全国百所特色高中建设项目学校、全国重点大学暨 "211 工程"大学生源基地学校、全国素质教育先进示范校、 全国环境教育先进单位、全国百强中学、全国五四红旗单位, 全国体育传统项目学校、全国群众体育先进单位、全国模范职 工之家、中华传统文化教学研究基地、湖南省文明标兵单位、 衡阳市普通高中教学质量先进单位等。未来,她必将有更多的 惊喜带给我们!

全面提升办学质量,为学校可持续均衡发展奠定坚实基石

689 分夺衡阳市理科最高分; 2015 均衡发展奠定坚实教学基石。 年,600分以上108人,囊括市区理 保持在50%左右; 高中学业水平考试 科教师的创造潜能。 和考查,学校以接近100%的一次性 合格率多次受到湖南省教育厅表彰。

录取; 2014年, 陈瑶以 684分(卷 术为载体, 提高课堂教学效率……一 奖。 面分) 夺湖南省文科最高分, 李翔以 系列的教育教学改革, 为学校可持续

其中, 教研室特色小课题研究是 科前三名; 2016年, 刘怡君以 643 市八中教育教学改革的闪光点之一。 分 (卷面分) 位居大市区文科第 1 为激发教师的创造性,学校设立教育 教育教学中引导学生增强体验,倡导 名, 文振东以677分(卷面分)位居 科研专项基金, 支持有好创意, 且符 学生自主学习。2011年, 八中率先 大市区理科第2名,张云帆获全国信 合教育规律的教研项目。如语文教研 息学奥赛总决赛金牌保送到北京大 室"课前五分钟语文综合素养与能力 学;近年来,学校高考成绩一直稳居 培养的实践研究",生物教研室"生 衡阳市第一、湖南省十强,二本上线 物与生活体验式教学探究"等特色小 率一直保持在85%左右,一本上线率 课题既体现了学科特色,又激活了学

教研室和语文教研室被评为全国优秀 到上课时的分组讨论,学生的热情得 无需华丽的词藻,这样一组实实 教研室,英语教研室和生物教研室被 以最大程度的激发,学习不再是循规

翻开市八中的校史册,记者触摸 上了"辉煌"的标签。学校率先成立 之家长学校"德育课题获衡阳市一等 到一连串令人骄傲的名字和数据: 年级部,提高教学管理效率;率先优 奖;"引领学生登堂,偕同学生入 据课程特征、学生实际以及教师自身风 2012年, 曾鑫璐被北京大学保送录 化评价体系, 提升教师教学水平; 创 室"综合实践课题获省一等奖; "心 格特点, 在"启释固延"模式基础上创 取,童靖茹、周睿、刘芬被清华大学 新"启释固延"模式,以现代信息技 育之路"心理研究成果获国家一等

自己愿意学习, 主动学习, 用心学 市八中沉淀自身多年的教学经验,在 构建以"启释固延" (启思自学·质 疑释惑·典例巩固·拓展延伸) 为模式 的高效课堂体系,成为衡阳市新课程 改革试验校及湖南省新课程改革样板 校。学校将教师为中心的课堂变为以 在学校科研基金的扶持下,地理 学生为中心的课堂,从导学案的编写 在在的数据,给市八中的教学质量贴 评为湖南省优秀教研室。"生态德育 蹈矩走老路,而是无拘无束地探索。

与此同时,学校鼓励各学科教师根 造个性化的课堂教学方式,形成各具特 色的课堂教学新模式。如语文教研室就 一切教育皆自我教育, 只要学生 在"启释固延"模式基础上创造了 "631" 教学活动分配机制,即学生自主 习,学习效果才会事半功倍。于是,学习量控制在整个课堂的60%左右,合 作学习量控制在30%左右, 教师单向精 讲量控制在10%左右。

不仅如此,致力于培育国际人才的 在全市高中学校中推行新课程改革, 国际特色班也是硕果累累。自 2012 年成 立五年以来,毕业学生100%被海外名校 录取。2016年国际班学生在八中校内同 步全球参加的美国高考 ACT 成绩喜 人,人均分高达32分(满分36分),全部 录取到世界百强名校, 多名学生荣获英 美名校高额奖学金。其中,廖翊茗同时 被国外7所一流名校录取并获得美国一 大学 38 万元奖学金,悉尼大学还为她 提供直录的机会 (不用上预科班)。